
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 21. November 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1458 
8. Wahlperiode 22.11.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Sabine Enseleit und Sandy van Baal, Fraktion der FDP 
 
 
Sachstand zu Schulen in freier Trägerschaft 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Berufliche Schulen (BLS) in freier Trägerschaft gibt es in 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte aufschlüsseln für die Schuljahre 

2019/2020, 2021/2022 und 2022/2023, nach Städten und Kommunen 

sowie vor allem nach fachlichen Ausbildungsschwerpunkten)? 

 

 

 

Die Anzahl der beruflichen Schulen in freier Trägerschaft nach Ort und vorhandenen Berufs-

bereichen für die Schuljahre 2019/2020 und 2021/2022 gemäß amtlicher Schulstatistik kann 

der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Für das Schuljahr 2022/2023 liegt die amtliche 

Schulstatistik noch nicht vor. 

 

Schuljahr/Ort Anzahl 

Schulen 

Vorhandene Berufsbereiche 
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2019/2020 28 
       

Bad Sülze 1 
      

x 

Bentwisch 1 
      

x 

Bergen auf Rügen 2 
 

x 
     

Greifswald 3 
 

x x 
 

x 
 

x 

Ludwigslust 1 
 

x 
     

Malchow 1 
      

x 

Neubrandenburg 2 
 

x 
    

x 

Rostock 6 x x 
  

x x x 
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Schuljahr/Ort Anzahl 

Schulen 

Vorhandene Berufsbereiche 
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Schwerin 7 
 

x 
  

x 
 

x 

Teterow 1 
 

x 
    

x 

Torgelow 1 
 

x 
     

Wismar 1 
      

x 

Zinnowitz 1 
   

x 
   

 

2021/2022 36 
       

Bad Sülze 1 
      

x 

Bentwisch 1 
      

x 

Bergen auf Rügen 2 
 

x 
     

Greifswald 4 
 

x x 
 

x 
 

x 

Güstrow 1 
 

x 
     

Ludwigslust 1 
 

x 
     

Malchow 1 
      

x 

Neubrandenburg 4 
 

x 
    

x 

Neustrelitz 1 
 

x 
     

Rostock 8 x x 
  

x x x 

Schwerin 7 
 

x 
  

x 
 

x 

Stralsund 1 
 

x 
    

x 

Teterow 1 
 

x 
    

x 

Torgelow 1 
 

x 
     

Wismar 1 
      

x 

Zinnowitz 1 
   

x 
   

 

Es wird darauf hingewiesen, dass bis zum Schuljahr 2020/2021 die Ecolea Schulen statistisch 

noch als eine Schule gezählt wurden. Zum Schuljahr 2021/2022 erfolgte statistisch eine 

Auftrennung der Ecolea Schulen in fünf Einzelschulen. 

 

 

 
2. Wie ist der Sachstand zu den zwei angemeldeten Neugründungen von 

BLS in freier Trägerschaft mit Standorten in Rostock und Parchim seit 

Juli 2022 (vergleiche Kleine Anfrage auf Drucksache 8/1084)? 

 

 

 

Der Verein Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. hat seinen Antrag auf Schulneugründung auf das 

Schuljahr 2023/2024 verschoben.  

Der Antrag der LEB Bildungszentrum Parchim e. V. auf Gründung einer Ersatzschule wurde 

zum Schuljahr 2022/2023 genehmigt. 
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3. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung ergriffen, um 

Neugründungen von Schulen in freier Trägerschaft zu unterstützen 

(bitte auswertend erläutern für jede allgemeinbildendende und beruf-

liche Schule)? 

 

 

 

Der Anteil der Schülerinnen und Schüler an Schulen in freier Trägerschaft sowie der Anteil der 

Schulen in freier Trägerschaft ist in Mecklenburg-Vorpommern neben Sachsen am höchsten. 

Dies zeigt, dass die Bedingungen für die Gründung einer Schule in freier Trägerschaft in 

Mecklenburg-Vorpommern transparent geregelt sind und neben den grundgesetzlichen 

Regelungen keine erhöhten Anforderungen an die Zulassung neuer Schulen in freier Träger-

schaft gestellt werden. Vor diesem Hintergrund sind zusätzliche Maßnahmen für die Unter-

stützung bei der Neugründung von Schulen in freier Trägerschaft nicht erforderlich.   

 

 

 
4. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchen Schulen in freier Träger-

schaft (bitte aufschlüsseln für die Schuljahre 2019/2020, 2021/2022 

und 2022/2023, nach Städten und Kommunen sowie nach Alter 

beziehungsweise Klassenstufen der Schülerinnen und Schüler)? 

 Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchen davon eine BLS (bitte 

aufschlüsseln für die Schuljahre 2019/2020, 2021/2022 und 2022/2023, 

nach Städten und Kommunen sowie nach fachlichem Schwerpunkt der 

Ausbildung)? 

 

 

 

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler an Schulen in freier Trägerschaft nach Ort, Jahr-

gangsstufe und für die beruflichen Schulen zusätzlich nach Berufsbereichen für die 

Schuljahre 2019/2020 und 2021/2022 gemäß amtlicher Schulstatistik kann den nachfolgenden 

Tabellen entnommen werden. Für das Schuljahr 2022/2023 liegt die amtliche Schulstatistik 

noch nicht vor. 

 

 

Allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft  

 

Schuljahr Ort Jahrgangsstufe 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 

2019/2020 Altkalen 6 4 4 7 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Anklam 19 19 15 18 15 13 0 0 0 0 

2019/2020 Bad Doberan 31 34 27 39 21 31 0 0 0 0 

2019/2020 Barth 21 23 22 17 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Benz 12 10 12 10 10 10 0 0 0 0 

2019/2020 Bröbberow 13 20 19 19 11 10 0 0 0 0 

2019/2020 Bützow 44 42 44 38 50 38 0 0 0 0 

2019/2020 Cammin 16 16 15 15 10 10 0 0 0 0 

2019/2020 Demmin 39 23 20 25 18 19 6 13 12 9 

2019/2020 Dettmannsdorf 42 34 48 45 57 47 26 41 30 32 

2019/2020 Dobbertin 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Dreschvitz 20 24 21 22 18 24 0 0 0 0 

2019/2020 Glowe 15 12 14 9 12 16 0 0 0 0 
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Schuljahr Ort Jahrgangsstufe 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 

2019/2020 Graal-Müritz 0 0 0 0 26 19 22 40 22 34 

2019/2020 Greifswald 205 174 173 191 225 209 153 177 145 156 

2019/2020 Grevesmühlen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Groß Gievitz 19 19 19 19 19 18 0 0 0 0 

2019/2020 Groß Nemerow 21 18 20 19 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Güstrow 24 25 22 28 89 87 56 52 47 68 

2019/2020 Hagenow 32 37 29 24 15 8 0 0 0 0 

2019/2020 Kavelstorf 22 19 18 15 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Langhagen 8 7 1 10 9 7 0 0 0 0 

2019/2020 Lassan 6 3 6 3 1 1 0 0 0 0 

2019/2020 Ludwigslust 21 26 26 34 22 18 0 0 0 0 

2019/2020 Möllenhagen 9 13 13 7 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Neubrandenburg 132 124 143 125 180 155 122 120 128 145 

2019/2020 Neukalen 6 6 3 2 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Neustrelitz 23 25 22 23 23 22 0 0 0 0 

2019/2020 Parchim 28 27 30 30 26 19 0 0 0 0 

2019/2020 Pasewalk 24 24 24 24 24 23 0 0 0 0 

2019/2020 Patzig 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Prerow 38 40 36 41 57 32 29 34 38 45 

2019/2020 Putbus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Remplin 19 22 22 21 15 16 0 0 0 0 

2019/2020 Rerik 0 0 0 0 24 24 24 24 23 20 

2019/2020 Ribnitz-Damgarten 22 22 22 23 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Rosenow 18 18 23 22 25 14 0 0 0 0 

2019/2020 Rostock 321 317 311 303 507 468 429 388 404 406 

2019/2020 Schönberg 40 37 37 41 20 22 0 0 0 0 

2019/2020 Schwerin 220 201 213 227 326 304 219 224 255 244 

2019/2020 Seewalde 8 9 10 8 11 10 5 8 7 0 

2019/2020 Sellin 0 0 0 0 50 25 38 37 37 40 

2019/2020 Stralsund 47 48 47 47 48 47 47 46 47 43 

2019/2020 Torgelow am See 0 0 0 0 20 12 34 24 34 46 

2019/2020 Walkendorf 19 15 19 23 20 15 0 0 0 0 

2019/2020 Waren (Müritz) 22 19 20 21 20 20 0 0 0 0 

2019/2020 Wismar 60 59 58 62 61 60 0 0 0 0 

2019/2020 Wolgast 11 9 7 0 0 0 0 0 0 0 

2019/2020 Zinnowitz 0 0 0 0 53 54 49 46 52 41 

2019/2020 Zurow 7 6 8 7 9 0 0 0 0 0 

2021/2022 Altkalen 4 7 8 7 6 7 0 0 0 0 

2021/2022 Anklam 28 21 24 20 19 18 0 0 0 0 

2021/2022 Bad Doberan 35 32 34 34 31 33 0 0 0 0 

2021/2022 Barth 21 22 23 21 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Benz 12 13 9 12 11 6 0 0 0 0 

2021/2022 Bröbberow 20 18 12 16 9 17 0 0 0 0 

2021/2022 Bützow 44 48 46 46 46 35 0 0 0 0 

2021/2022 Cammin 13 18 14 12 10 13 0 0 0 0 

2021/2022 Demmin 26 39 32 22 23 21 17 15 13 9 

2021/2022 Dettmannsdorf 37 52 44 44 67 71 65 59 36 36 

2021/2022 Dobbertin 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Dreschvitz 21 24 24 21 21 24 0 0 0 0 
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Schuljahr Ort Jahrgangsstufe 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 

2021/2022 Glowe 13 13 16 14 12 10 0 0 0 0 

2021/2022 Graal-Müritz 0 0 0 0 40 35 45 34 22 44 

2021/2022 Greifswald 192 190 217 194 222 219 198 182 163 155 

2021/2022 Grevesmühlen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Groß Gievitz 19 20 19 19 18 18 0 0 0 0 

2021/2022 Groß Nemerow 21 22 19 18 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Güstrow 26 26 24 28 91 86 71 74 59 64 

2021/2022 Hagenow 34 48 34 24 28 19 0 0 0 0 

2021/2022 Kavelstorf 26 23 20 18 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Kühlungsborn 0 4 2 2 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Langhagen 5 10 9 9 4 5 0 0 0 0 

2021/2022 Lassan 6 6 5 3 4 3 1 0 0 0 

2021/2022 Ludwigslust 31 35 20 31 22 30 0 0 0 0 

2021/2022 Möllenhagen 9 17 8 11 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Neubrandenburg 125 149 125 129 170 160 139 127 123 121 

2021/2022 Neukalen 5 8 2 0 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Neustrelitz 22 25 24 23 24 21 0 0 0 0 

2021/2022 Parchim 23 33 30 29 24 24 0 0 0 0 

2021/2022 Pasewalk 24 24 25 24 24 24 0 0 0 0 

2021/2022 Patzig 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Prerow 25 20 31 44 21 35 16 11 19 23 

2021/2022 Putbus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Remplin 21 18 21 22 22 20 0 0 0 0 

2021/2022 Rerik 0 0 0 0 24 24 24 24 24 21 

2021/2022 Ribnitz-Damgarten 22 24 21 21 0 0 0 0 0 0 

2021/2022 Rosenow 20 20 19 19 22 15 0 0 0 0 

2021/2022 Rostock 299 329 310 319 526 507 492 427 424 435 

2021/2022 Schönberg 29 34 38 35 35 38 0 0 0 0 

2021/2022 Schwerin 235 244 225 206 318 331 265 251 258 230 

2021/2022 Seewalde 13 14 6 8 10 5 9 14 7 7 

2021/2022 Sellin 0 0 0 0 44 49 62 40 42 35 

2021/2022 Stralsund 47 47 48 48 47 48 47 46 47 42 

2021/2022 Torgelow am See 0 0 0 0 12 24 31 35 36 48 

2021/2022 Walkendorf 18 20 18 22 16 20 0 0 0 0 

2021/2022 Waren (Müritz) 22 22 22 21 22 21 0 0 0 0 

2021/2022 Wismar 82 60 60 61 59 63 0 0 0 0 

2021/2022 Wolgast 10 10 13 12 5 0 0 0 0 0 

2021/2022 Zinnowitz 0 0 0 0 54 54 52 53 42 43 

2021/2022 Zurow 13 9 7 9 13 10 9 0 0 0 

2021/2022 Klein Vielen 11 5 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft (Fortsetzung) 

 
Schuljahr Ort Jahrgangsstufe 

11 12 13 US MS OS AS PrimS SekS BbS 

2019/2020 Altkalen 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Anklam 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Bad Doberan 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Barth 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Benz 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Bröbberow 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Bützow 0 0 0 17 20 11 10 
   

2019/2020 Cammin 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Demmin 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Dettmannsdorf 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Dobbertin 0 0 0 9 15 21 25 
   

2019/2020 Dreschvitz 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Glowe 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Graal-Müritz 20 11 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Greifswald 60 67 19 36 32 29 23 
   

2019/2020 Grevesmühlen 0 0 0 18 10 21 16 
   

2019/2020 Groß Gievitz 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Groß Nemerow 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Güstrow 25 31 0 20 27 26 17 
   

2019/2020 Hagenow 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Kavelstorf 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Langhagen 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Lassan 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Ludwigslust 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Möllenhagen 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Neubrandenburg 78 72 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Neukalen 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Neustrelitz 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Parchim 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Pasewalk 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Patzig 0 0 0 8 18 16 19 
   

2019/2020 Prerow 24 14 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Putbus 0 0 0 5 10 4 17 
   

2019/2020 Remplin 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Rerik 12 8 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Altkalen 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Ribnitz-Damgarten 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Rosenow 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Rostock 352 291 53 44 26 27 27 
   

2019/2020 Schönberg 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Schwerin 189 160 27 24 30 17 29 
   

2019/2020 Seewalde 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Sellin 20 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Stralsund 13 10 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Torgelow am See 48 46 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Walkendorf 0 0 0 0 0 0 0 
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Schuljahr Ort Jahrgangsstufe 

11 12 13 US MS OS AS PrimS SekS BbS 

2019/2020 Waren (Müritz) 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Wismar 0 0 0 17 28 21 19 
   

2019/2020 Wolgast 0 0 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Zinnowitz 32 28 0 0 0 0 0 
   

2019/2020 Zurow 0 0 0 0 0 0 0 
   

2021/2022 Altkalen 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Anklam 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Bad Doberan 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Barth 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Benz 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Bröbberow 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Bützow 0 0 0 
    

17 31 10 

2021/2022 Cammin 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Demmin 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Dettmannsdorf 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Dobbertin 0 0 0 
    

11 30 25 

2021/2022 Dreschvitz 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Glowe 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Graal-Müritz 18 21 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Greifswald 83 97 14 
    

48 55 29 

2021/2022 Grevesmühlen 0 0 0 
    

29 26 18 

2021/2022 Groß Gievitz 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Groß Nemerow 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Güstrow 29 29 0 
    

34 36 26 

2021/2022 Hagenow 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Kavelstorf 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Kühlungsborn 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Langhagen 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Lassan 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Ludwigslust 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Möllenhagen 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Neubrandenburg 95 107 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Neukalen 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Neustrelitz 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Parchim 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Pasewalk 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Patzig 0 0 0 
    

12 30 16 

2021/2022 Prerow 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Putbus 0 0 0 
    

13 18 16 

2021/2022 Remplin 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Rerik 12 10 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Ribnitz-Damgarten 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Rosenow 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Rostock 372 347 36 
    

55 54 28 

2021/2022 Schönberg 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Schwerin 188 147 18 
    

30 46 18 

2021/2022 Seewalde 2 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Sellin 23 27 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Stralsund 17 20 0 
    

0 0 0 
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Schuljahr Ort Jahrgangsstufe 

11 12 13 US MS OS AS PrimS SekS BbS 
2021/2022 Torgelow am See 38 44 0 

    
0 0 0 

2021/2022 Walkendorf 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Waren (Müritz) 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Wismar 0 0 0 
    

31 41 16 

2021/2022 Wolgast 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Zinnowitz 32 23 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Zurow 0 0 0 
    

0 0 0 

2021/2022 Klein Vielen 0 0 0 
    

0 0 0 

 
Legende zu den Jahrgangsstufen an den Schulen mit dem Förderschwerpunkt Geistige Entwicklung:  

US Unterstufe (gültig bis Schuljahr 2019/2020) 

MS Mittelstufe (gültig bis Schuljahr 2019/2020) 

OS Oberstufe (gültig bis Schuljahr 2019/2020) 

AS Abschlussstufe (gültig bis Schuljahr 2019/2020) 

PrimS Primarstufe (gültig ab Schuljahr 2020/2021) 

SekS Sekundarstufe I (gültig ab Schuljahr 2020/2021) 

BbS Berufsbildungsstufe (gültig ab Schuljahr 2020/2021) 

 

 

Berufliche Schulen in freier Trägerschaft 

 

Schuljahr Ort Berufsbereich Jahrgangsstufe 

1 2 3 4 

2019/2020 Bad Sülze Sozialwesen 0 16 0 27 

2019/2020 Bentwisch Sozialwesen 51 71 0 0 

2019/2020 Bergen auf Rügen Gesundheit und Pflege 33 29 34 0 

2019/2020 Greifswald Gesundheit und Pflege 128 104 69 0 

2019/2020 Greifswald Informationstechnik 14 15 0 0 

2019/2020 Greifswald Medientechnik 16 10 0 0 

2019/2020 Greifswald Sozialwesen 199 229 0 0 

2019/2020 Ludwigslust Gesundheit und Pflege 23 35 29 0 

2019/2020 Malchow Sozialwesen 63 58 10 0 

2019/2020 Neubrandenburg Gesundheit und Pflege 19 0 0 0 

2019/2020 Neubrandenburg Sozialwesen 43 60 0 0 

2019/2020 Rostock Elektrotechnik 8 9 10 0 

2019/2020 Rostock Gesundheit und Pflege 180 150 97 0 

2019/2020 Rostock Medientechnik 22 25 0 0 

2019/2020 Rostock Metalltechnik 7 13 3 11 

2019/2020 Rostock Sozialwesen 153 227 3 0 

2019/2020 Schwerin Gesundheit und Pflege 384 269 229 0 

2019/2020 Schwerin Medientechnik 135 92 48 0 

2019/2020 Schwerin Sozialwesen 320 372 36 0 

2019/2020 Teterow Gesundheit und Pflege 89 87 83 0 

2019/2020 Teterow Sozialwesen 37 44 0 0 

2019/2020 Torgelow Gesundheit und Pflege 30 0 0 0 

2019/2020 Wismar Sozialwesen 25 17 0 0 

2019/2020 Zinnowitz Kunst und Kultur 11 11 8 11 

2021/2022 Bad Sülze Sozialwesen 10 10 0 19 

2021/2022 Bentwisch Sozialwesen 64 77 0 0 
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Schuljahr Ort Berufsbereich Jahrgangsstufe 

1 2 3 4 

2021/2022 Bergen auf Rügen Gesundheit und Pflege 32 17 32 0 

2021/2022 Greifswald Gesundheit und Pflege 210 143 66 0 

2021/2022 Greifswald Informationstechnik 22 12 0 0 

2021/2022 Greifswald Medientechnik 19 16 0 0 

2021/2022 Greifswald Sozialwesen 177 253 0 0 

2021/2022 Güstrow Gesundheit und Pflege 42 11 0 0 

2021/2022 Ludwigslust Gesundheit und Pflege 28 37 17 0 

2021/2022 Malchow Sozialwesen 30 53 16 0 

2021/2022 Neubrandenburg Gesundheit und Pflege 134 46 29 0 

2021/2022 Neubrandenburg Sozialwesen 33 54 0 0 

2021/2022 Neustrelitz Gesundheit und Pflege 23 14 0 0 

2021/2022 Rostock Elektrotechnik 10 0 8 8 

2021/2022 Rostock Gesundheit und Pflege 334 274 208 0 

2021/2022 Rostock Medientechnik 111 106 70 0 

2021/2022 Rostock Metalltechnik 9 0 5 12 

2021/2022 Rostock Sozialwesen 260 320 2 0 

2021/2022 Schwerin Gesundheit und Pflege 286 173 129 0 

2021/2022 Schwerin Medientechnik 68 53 41 0 

2021/2022 Schwerin Sozialwesen 192 200 25 21 

2021/2022 Stralsund Gesundheit und Pflege 104 98 36 0 

2021/2022 Stralsund Sozialwesen 42 43 0 0 

2021/2022 Teterow Gesundheit und Pflege 60 73 74 0 

2021/2022 Teterow Sozialwesen 30 46 0 12 

2021/2022 Torgelow Gesundheit und Pflege 48 39 14 0 

2021/2022 Wismar Sozialwesen 47 34 0 0 

2021/2022 Zinnowitz Kunst und Kultur 11 9 10 9 

 

 

 
5. Wie viele Lehrkräfte und weiteres pädagogisches Personal sowie 

andere Assistenzkräfte sind an Schulen in freier Trägerschaft 

beschäftigt (bitte aufschlüsseln für die Schuljahre 2019/2020, 

2021/2022 und 2022/2023 sowie nach Städten und Kommunen)? 

 Wie viele Lehrkräfte und weiteres pädagogisches Personal sowie 

andere Assistenzkräfte sind davon an BLS (bitte aufschlüsseln für die 

Schuljahre 2019/2020, 2021/2022 und 2022/2023, nach Städten und 

Kommunen sowie nach fachlichem Schwerpunkt der Ausbildung)? 

 

 

 

Die Anzahl der Lehrkräfte (einschließlich Referendarinnen und Referendare) und der unter-

stützenden pädagogischen Fachkräfte (upF) an Schulen in freier Trägerschaft nach Ort für die 

Schuljahre 2019/2020 und 2021/2022 gemäß amtlicher Schulstatistik kann der nachfolgenden 

Tabelle entnommen werden. Für das Schuljahr 2022/2023 liegt die amtliche Schulstatistik noch 

nicht vor. Gemäß amtlicher Statistik gibt es keine unterstützenden pädagogischen Fachkräfte 

an den beruflichen Schulen in freier Trägerschaft. 
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Allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft 

 

Ort Lehrkräfte unterstützende pädagogische Fachkräfte 

2019/2020 2021/2022 2019/2020 2021/2022 

Altkalen 6 8 - - 

Anklam 9 10 - - 

Bad Doberan 15 16 3 3 

Barth 6 8 - - 

Benz 10 10 - - 

Bröbberow 7 8 - - 

Bützow 23 23 18 11 

Cammin 9 9 - - 

Demmin 16 20 - - 

Dettmannsdorf 48 59 1 2 

Dobbertin 12 11 12 12 

Dreschvitz 19 18 - - 

Glowe 10 9 - - 

Graal-Müritz 27 28 - - 

Greifswald 229 255 43 46 

Grevesmühlen 11 11 12 10 

Groß Gievitz 9 12 - - 

Groß Nemerow 9 9 - - 

Güstrow 84 87 20 23 

Hagenow 12 12 - - 

Kavelstorf 5 5 - - 

Klein Vielen 
 

2 - - 

Kühlungsborn 
 

2 - - 

Langhagen 8 7 2 0 

Lassan 3 6 - - 

Ludwigslust 12 15 - - 

Möllenhagen 3 3 1 0 

Neubrandenburg 165 166 1 1 

Neukalen 3 3 - - 

Neustrelitz 10 10 - - 

Parchim 12 13 6 7 

Pasewalk 9 8 - - 

Patzig 12 11 10 10 

Prerow 45 29 - - 

Putbus 8 8 4 9 

Remplin 11 10 - - 

Rerik 19 17 - - 

Ribnitz-Damgarten 10 10 - - 

Rosenow 10 10 - - 

Rostock 460 485 36 43 

Schönberg 16 20 6 4 

Schwerin 337 334 24 25 

Seewalde 9 13 - - 
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Ort Lehrkräfte unterstützende pädagogische Fachkräfte 

2019/2020 2021/2022 2019/2020 2021/2022 

Sellin 23 26 - - 

Stralsund 41 44 - - 

Torgelow am See 38 41 - - 

Walkendorf 11 12 - - 

Waren (Müritz) 10 11 1 0 

Wismar 43 44 25 29 

Wolgast 5 7 - - 

Zinnowitz 43 39 - - 

Zurow 5 7 0 1 

 

 

Berufliche Schulen in freier Trägerschaft 

 

Ort Lehrkräfte 

2019/2020 2021/2022 

Bad Sülze 15 14 

Bentwisch 19 15 

Bergen auf Rügen 25 37 

Greifswald 78 85 

Güstrow 
 

5 

Ludwigslust 6 5 

Malchow 9 9 

Neubrandenburg 25 42 

Neustrelitz 
 

11 

Rostock 118 198 

Schwerin 295 180 

Stralsund 
 

34 

Teterow 46 56 

Torgelow 4 5 

Wismar 19 23 

Zinnowitz 32 36 

 

 

 
6. Welche Profilbildungen werden von Schulen in freier Trägerschaft im 

Fächerkanon angeboten (bitte auswertend erläutern für jede allgemein-

bildendende und berufliche Schule)? 

 Über welche Zertifizierungen verfügen Schulen in freier Trägerschaft 

(bitte auswertend erläutern für jede allgemeinbildendende und beruf-

liche Schule wie beispielsweise Europaschule, inklusive Schule, Schule 

ohne Gewalt, MINT-Schule und so weiter)? 

 

 

 

Schulen in freier Trägerschaft erhalten eine Betriebsgenehmigung, sofern sie in ihren Zielen 

und Einrichtungen sowie in der wissenschaftlichen Ausbildung ihrer Lehrerinnen und Lehrer 

nicht hinter den entsprechenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft zurückstehen.  
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Ein darüber hinausgehender besonderer Fächerkanon oder eine Profilbildung ist nicht 

Genehmigungsvoraussetzung. Eine entsprechende statistische Erhebung liegt daher nicht vor.  

 

 

 
7. Nach welchen Bemessungsgrundlagen wird die Finanzierung von 

Schulen in freier Trägerschaft vorgenommen (bitte die Verfahrens-

weisen und Kriterien auswertend erläutern für jede allgemein-

bildendende und berufliche Schule)? 

 Wie hoch ist dabei der Anteil der finanziellen Beteiligung von 

Kommunen bei Schulen in freier Trägerschaft?  

 

 

 

Das Land gewährt den Trägern von Ersatzschulen Finanzhilfe zu deren Ausgaben für schulische 

Zwecke mit Ausnahme der Sachkosten. Die Finanzhilfe für Ersatzschulen wird aus dem 

Produkt der Kostensätze nach § 128a Schulgesetz Mecklenburg-Vorpommern und den 

Schülerzahlen und dem jeweiligen Finanzhilfesatz errechnet. 

 

Die Kostensätze für Ersatzschulen bemessen sich nach den jeweiligen tatsächlichen Personal-

ausgaben des Landes an Schulen in öffentlicher Trägerschaft. Grundlage für die Berechnung 

der Kostensätze sind die tatsächlichen Personalausgaben des Landes für Lehrerinnen und 

Lehrer und für unterstützende pädagogische Fachkräfte im vergangenen Haushaltsjahr 

zuzüglich der Gestellungsgelder für kirchliche Lehrkräfte. 

 

Diese Kostensätze werden mit der Anzahl der Schülerinnen und Schüler an der Schule in freier 

Trägerschaft oder der Anzahl der Schülerinnen und Schüler in den jeweiligen beruflichen 

Bildungsgängen an Schulen in freier Trägerschaft multipliziert. Dieses Produkt wird mit dem 

entsprechenden Finanzhilfesatz multipliziert, der für die allgemeinbildenden Schulen (ohne 

Förderschulen) 85 Prozent und für die Schülerinnen und Schüler an beruflichen Schulen 50 bis 

80 Prozent beträgt. Für Schülerinnen und Schüler an Förderschulen und für entsprechend 

diagnostizierte Schülerinnen und Schüler im integrativen Unterricht beträgt der Schülerkosten-

satz 100 Prozent der schülerbezogenen Grundausstattung der Personalausgaben des Landes für 

die jeweils besuchte Schulart. 

 

Der Finanzhilfesatz zur Ermittlung der Finanzhilfe beträgt für die beruflichen Bildungsgänge 

1. Physiotherapie, 

2. Diätassistenz, 

3. Ergotherapie, 

4. Logopädie, 

5. Pharmazeutisch-technische Assistenz, 

6. Medizinischer Dokumentar, 

7. Berufsvorbereitungsjahr für Aussiedler, 

8. Notfallsanitäter, 

9. Rettungsassistenz 

65 Prozent. 
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Der Finanzhilfesatz zur Ermittlung der Finanzhilfe beträgt für die beruflichen Bildungsgänge 

1. Sozialassistenz, 

2. Erzieher, 

3. Heilerziehungspflege, 

4. Altenpflege, 

5. Kinderpflege, 

6. Kranken- und Altenpflegehilfe, 

7. Gesundheits- und Krankenpflege, 

8. Erzieher 0 bis 10 

80 Prozent. 

 

Für alle übrigen vorstehend nicht genannten beruflichen Bildungsgänge beträgt der Finanz-

hilfesatz 50 Prozent.  

 

Der Träger der Ersatzschule hat zusätzlich Anspruch auf Erstattung der Sachkosten, die von 

den Kommunen gezahlt werden, wobei seit 1. August 2000 die Kosten der jeweils zuständigen 

Schule in öffentlicher Trägerschaft maßgeblich sind.   

 

 

 
8. Wie stellt die Landesregierung sicher, dass die Qualitätssicherung an 

Schulen in freier Trägerschaft gewährleistet wird (bitte auswertend 

erläutern für jede allgemeinbildendende und berufliche Schule)? 

 

 

 

Die Schulen in freier Trägerschaft unterliegen der staatlichen Schulaufsicht, wobei sich die 

Aufsicht laut § 119 Absatz 3 SchulG M-V auf die Einhaltung der Genehmigungs- und 

Anerkennungsvoraussetzungen beschränkt. 

 

Die Genehmigung ist zurückzunehmen, wenn eine Voraussetzung für die Genehmigung zum 

Zeitpunkt der Erteilung nicht gegeben war oder später weggefallen ist und dem Mangel trotz 

Aufforderung der obersten Schulbehörde innerhalb einer bestimmten Frist nicht abgeholfen 

worden ist. 

 

 

 
9. Wie hoch ist der Anteil der Referendarinnen und Referendare, die an 

einer Schule in freier Trägerschaft ausgebildet werden (bitte 

aufschlüsseln für die Schuljahre 2019/2020, 2021/2022 und 2022/2023, 

nach Städten und Kommunen sowie nach Fachkombinationen)? 

 Wie viele Referendarinnen und Referendare werden davon an einer 

BLS ausgebildet (bitte aufschlüsseln für die Schuljahre 2019/2020, 

2021/2022 und 2022/2023, nach Städten und Kommunen sowie nach 

Fachkombinationen)? 
 

 

 

Das Schuljahr 2019/2020 beinhaltet die Einstellungstermine 1. August 2019, 1. Oktober 2019, 

1. Februar 2020 und 1. April 2020. In diesem Schuljahr wurden insgesamt 468 Referen-

darinnen und Referendare in den regulären Vorbereitungsdienst eingestellt.  
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Der Anteil an Referendarinnen und Referendaren an Schulen in freier Trägerschaft beträgt 

7,7 Prozent. Dabei stellt sich die Einstellung von Referendarinnen und Referendaren wie folgt 

dar: 

 

Stadt/Kommune Fach 1 Fach 2 

Rostock Deutsch Mathematik 

Rostock Mathematik Sozialkunde 

Rostock Spanisch katholische Religion 

Rostock Arbeit-Wirtschaft-Technik Mathematik 

Rostock Deutsch Philosophie 

Rostock Deutsch Biologie 

Rostock Deutsch Englisch 

Rostock Physik Chemie 

Rostock Biologie Deutsch 

Rostock Englisch Sport 

Rostock Sport Mathematik 

Rostock Sport Philosophie 

Rostock Chemie Physik 

Rostock Deutsch Geschichte 

Rostock Deutsch evangelische Religion 

Rostock Physik Sozialkunde 

Rostock Englisch Spanisch 

Greifswald Englisch evangelische Religion 

Greifswald Deutsch Englisch 

Schwerin Geschichte Sport 

Neubrandenburg Spanisch Deutsch 

Neubrandenburg Musik Englisch 

Wismar Deutsch Mathematik 

Stralsund Deutsch Geschichte 

Stralsund evangelische Religion Philosophie 

Schwerin Geschichte Sozialkunde 

Schwerin Französisch Spanisch 

Torgelow am See Deutsch Geschichte 

Torgelow am See Mathematik Informatik 

Walkendorf Mathematik Deutsch 

Güstrow Mathematik Deutsch 

Prerow Mathematik Deutsch 

Prerow Mathematik Kunst- und Gestaltung 

Schwerin Deutsch Biologie 

Dettmannsdorf Mathematik Deutsch 
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Das Schuljahr 2021/2022 beinhaltet die Einstellungstermine 1. August 2021, 1. Oktober 2021, 

1. Februar 2022 und 1. April 2022. In diesem Schuljahr wurden insgesamt 431 Referen-

darinnen und Referendare in den regulären Vorbereitungsdienst eingestellt. Der Anteil an 

Referendarinnen und Referendaren an Schulen in freier Trägerschaft beträgt 7,4 Prozent. Dabei 

stellt sich die Einstellung von Referendarinnen und Referendaren wie folgt dar: 

 

Stadt/Kommune Fach 1 Fach 2 

Wismar Mathematik Deutsch 

Hagenow Mathematik Deutsch 

Greifswald Deutsch Kunst 

Greifswald Mathematik Geografie 

Greifswald Deutsch Geschichte 

Greifswald Deutsch Kunst und Gestaltung 

Zinnowitz Geschichte Geografie 

Neubrandenburg Deutsch Philosophie 

Rostock Deutsch Geografie 

Rostock Englisch Französisch 

Rostock Informatik Mathematik 

Rostock Sport Geschichte 

Rostock Musik Geschichte 

Rostock Mathematik Physik 

Rostock Deutsch Sozialkunde 

Rostock Englisch Katholische Religion 

Rostock Deutsch Geschichte 

Rostock Musik Deutsch 

Rostock Grundschulpädagogik Philosophie 

Rostock Englisch Spanisch 

Rostock Sozialkunde Darstellendes Spiel 

Walkendorf Mathematik Deutsch 

Schwerin Latein Französisch 

Schwerin Mathematik Biologie 

Schwerin Mathematik Deutsch 

Schwerin Deutsch Evangelische Religion 

Bützow Mathematik Deutsch 

Torgelow am See Biologie Deutsch 

Barth Mathematik Deutsch 

Dettmannsdorf Mathematik Deutsch 

Waren (Müritz) Mathematik Deutsch 

 

Das Schuljahr 2022/2023 beinhaltet derzeit nur die Einstellungstermine 1. August 2022 und 

1. Oktober 2022, da die Bewerbungsverfahren für die Einstellungstermine 1. Februar 2023 und 

1. April 2023 noch nicht abgeschlossen sind.  
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In diesem Schuljahr wurden bisher 210 Referendarinnen und Referendare in den regulären 

Vorbereitungsdienst eingestellt. Der Anteil an Referendarinnen und Referendaren an Schulen 

in freier Trägerschaft beträgt 4,8 Prozent. Dabei stellt sich die Einstellung von Referendarinnen 

und Referendaren wie folgt dar: 

 

Stadt/Kommune Fach 1 Fach 2 

Wismar Mathematik Deutsch 

Walkendorf Mathematik Deutsch 

Dummerstorf, OT Kavelstorf Mathematik Deutsch 

Rostock Biologie Englisch 

Schwerin Englisch Sozialkunde 

Greifswald Deutsch Geschichte 

Zinnowitz Deutsch Philosophie 

Rostock Spanisch Arbeit-Wirtschaft-Technik 

Rostock Physik Sozialkunde 

Rostock Deutsch Englisch 

 

In den abgefragten Schuljahren erfolgte nur eine Einstellung an einer beruflichen Fachschule. 

Hierbei handelte es sich um einen Lehramtsabsolventen mit dem Lehramt an Gymnasien. 

 

Stadt/Kommune Fach 1 Fach 2 

Greifswald Physik Sozialkunde 

 

 


